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ВСТУП 

         Пожежна безпека повинна забезпечуватися шляхом проведення організацій-

них заходів та технічних засобів, спрямованих на запобігання пожежам, забезпе-

чення безпеки людей, зниження можливих майнових втрат і зменшення негативних 

екологічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов для успішного гасіння 

пожеж (Наказ МВС України № 1417 від 30.12.2014 р. «Про затвердження Правил 

пожежної безпеки в Україні»)   

Проблеми пожеж за останні роки стали глобальними і торкають не тільки на-

ціональні, але і міжнародні інтереси. Не дивлячись на підвищення рівня протипо-

жежного захисту пожежної охорони, щороку на Землі виникає більше 1 м ільйону 

пожеж, тобто, в середньому, кожні 5 секунд у світі трапляється пожежа. Більш то-

го, кількість цих пожеж збільшується, як і збитки від них. Щороку у світі на поже-

жах гине близько 60 тисяч чоловік, отримують опіки і травми більше ніж 1 млн. 

чоловік, людство несе колосальні матеріальні збитки. Беручи до уваги те, що насе-

лення України представляє близько 1 % населення світу, щорічна гибель людей від 

пожеж у нашій країні складає 4 % від загальної кількості загиблих у світі.  

Крім того, пожежі забруднюють повітряне і водне середовище, знищують 

природні ресурси, від чого також збільшуються економічні збитки. 

За оцінками спеціалістів пожежі сьогодні є однією з серйозних причин витрат 

ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України, а пожежна небе-

зпека техносфери досягла загрожуючих розмірів і стала в один ряд з іншими націо-

нальними проблемами. Щодня в нашій державі виникає в середньому 130-150 по-

жеж, на яких гине 5-6 чоловік, знищуються значні матеріальні коштовності. 

Причинами пожеж, внаслідок яких найчастіше гинуть люди, за останні 8 ро-

ків є: необережне поводження з вогнем; порушення правил монтажу та експлуата-

ції електрогосподарства; порушення правил влаштування та експлуатації пічного 

опалення. 

За останні роки помітна стійка тенденція збільшення кількості людей, що 

стають жертвами неприборканого вогню. Кількість людей, що загинуло на вироб-

ництві при пожежах, збільшилась за останні п’ять років на 24,5 %.  
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Низка процесів та явищ в економічній, соціальній та соціально – психологі-

чній сферах життя суспільства опосередковано чи прямо сприяють збільшенню 

кількості загиблих людей на пожежах. Такий стан справ зумовлений, насамперед, 

наступними показниками. 

1. Погіршення технічного стану житлового фонду, зменшення асигнувань на 

виконання необхідних протипожежних заходів: ремонт електромереж, систем опа-

лення; очищення підвалів, горищ та здійснення заходів щодо неможливості досту-

пу до них сторонніх осіб. 

2. Незабезпечення під час опалювального сезону комунальними службами 

необхідного температурного режиму в житлових будинках призводить до додатко-

вого використання в квартирах  електрообігрівачів та інших приладів опалювання. 

3. Неспроможність окремих категорій громадян придбати паливо також 

призводить до використання не стаціонарних приладів опалення, що збільшує ймо-

вірність виникнення пожеж. 

4. Періодичне відключення житлового фонду від електропостачання приз-

водить до застосування свічок, гасових ламп та використання в них відповідного 

палива. 

5. Неспроможність населення придбати нові, пожежобезпечні електропобу-

тові прилади призводить до використання електропобутових приладів, термін екс-

плуатації яких вийшов. 

Крім гибелі людей пожежі з кожним роком наносять державі і населенню все 

більші матеріальні збитки. 

Якщо аналізувати наявні причини пожеж та виділити головну з них, то ми 

легко впевнимося, що переважна більшість пожеж виникає безпосередньо з вини 

людини, або через необізнаність з правилами і вимогами пожежної безпеки, або 

внаслідок несвідомого, поверхового чи просто недбалого ставлення до їх виконан-

ня.  

Згадаймо хоча б вибух, що стався 16 лютого 2000 р. в київській школі №304, 

де підприємці орендували в школі столярне виробництво. Нехтування вимогами 

пожежо-вибухобезпеки стало причиною трагедії. Загинуло 4-ро осіб.  
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В 2003 році, 14 січня, сталася пожежа в загальноосвітній школі в м. Ровеньки 

Луганської області. Крім матеріальних збитків, вона вплинула й на навчальний 

процес який було припинено на деякий час і такі випадки непоодинокі. 

Особливого резонансу набула трагедія 4 грудня 2019 року в Одеському коле-

джі економіки, права та готельно-ресторанного бізнесу, де загинуло 16 і постраж-

дала 31 особа. 

На сьогоднішній день питання пожежної безпеки в навчальних закладах, зок-

рема в школах, займає не останнє місце, в забезпеченні безпеки людей. В навчаль-

них закладах, які відносяться до державних форм власності, рівень пожежної без-

пеки знаходиться на низькому рівні. Це обумовлено багатьма причинами, одна з 

найважливіших причин - є недостатнє фінансування цих об'єктів державою. Відсу-

тність коштів призводить до того, що керівники цих об'єктів не мають можливості 

своєчасно виконати профілактичні заходи з протипожежної безпеки (виконати за-

мір опору ізоляції електромережі, провести ремонт та технічне обслуговування ав-

томатичних систем пожежної сигналізації, своєчасну обробку дерев’яних констру-

кцій вогнезахисним розчином, забезпечити необхідну кількість первинних засобів 

пожежогасіння та інше). Все це обумовлюй небезпеку людям (учням), що знахо-

дяться в приміщенні під час виникнення пожежі, а також заважає успішному гасін-

ню пожежі та виконанню рятувальних робіт. 

Гасіння пожеж у школах та дошкільних закладах пов’язано з необхідністю 

проведення рятувальних робіт, особливо під час проведення навчальних занять. За 

статистикою, приблизно 10÷15% пожеж виникає під час проведення навчальних 

занять. Деякі пожежі супроводжуються масовою гибеллю дітей. Це трапляється від 

дії отруйних продуктів згорання, високої  температури, а також у разі виникнення 

паніки. Тому до гасіння пожеж та рятування людей слід готуватися заздалегідь. З 

цією метою керівництвом таких об’єктів розробляються та узгоджуються з пожеж-

ною охороною плани евакуації дітей та інструкції для місцевої пожежної охорони і 

обслуговуючого персоналу, які містять інформації про їх першочергові дії з органі-

зації гасіння та проведення евакуаційних робіт.  

Актуальність обраної теми. 
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Дипломна робота присвячена вирішенню питання забезпечення пожежної 

безпеки загальноосвітньої школи №8 міста Краматорська Донецької області. 

Навчальні заклади міністерства освіти відносяться до об’єктів з масовим пе-

ребуванням людей і, оскільки у випадку виникнення пожежі на них обстановка 

ускладнюється необхідністю масової евакуації і рятування, то до підготовки прове-

дення оперативних дій підрозділи пожежної охорони відносяться з особливою від-

повідальністю. Безпечна й організована евакуація людей, правильний вибір вирі-

шального напрямку, введення основних сил і засобів на гасіння пожежі залежить 

від уміння КГП правильно оцінити ситуацію, прийняти рішення і віддати розпоря-

дження на проведення бойових дій. Всього цього неможливо якісно виконати без 

знання характеру розвитку пожежі на подібних об'єктах, особливостей архітектур-

ного планування, поведінки будівельних конструкцій в умовах підвищених темпе-

ратур, закономірностей напрямку газових потоків і уміння керувати ними. 

Мета роботи 

Метою роботи є виявлення порушень діючих вимог нормативних актів з пи-

тань пожежної безпеки. Розробка профілактичних заходів щодо покращення стану 

пожежної безпеки школи №8 м. Краматорська Донецької області. Розробка реко-

мендацій щодо успішного гасіння будівлі школи на випадок пожеж з метою пок-

ращення протипожежного стану об’єкту. 

Задача роботи 

Визначити особливості будівлі загальноосвітньої школи № 8. Визначити ви-

моги до навчальних закладів з питань пожежної безпеки. Провести аналіз протипо-

жежного стану на об’єкті. Розробити рекомендації щодо покращення протипожеж-

ного стану. Розробити оперативний план пожежогасіння школи. 

Очікувані результати 

Аналіз відповідності протипожежного стану об’єкта існуючим вимогам. Ре-

комендації щодо покращення протипожежного стану об’єкта. Оперативний план 

пожежогасіння об’єкта. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ  

1.1. Соціально-економічна характеристика школи 

Загальноосвітня школа №8 призначена для навчання дітей з першого по оди-

надцятий класи. Щодня школу відвідує близько 580 учнів. Навчання приводиться в 

одну зміну. 

В школі проводиться поглиблене вивчення англійської мови, фізики, хімії, 

математики, та історії. Працюють гуртки з інформатики, туризму та хореографії. 

Учні 10-11 класів мають можливість отримати посвідчення водія, пройти первинні 

курси з комп’ютерної техніки та медицини. Школа знаходиться на утриманні дер-

жавного бюджету, тому коштів, які виділяє держава на утримання цього закладу не 

вистачає на вирішення питань покращення пожежної безпеки. Школа являє собою 

велике соціальне значення, тому що в м. Краматорську велика кількість дітей шкі-

льного віку відвідує саме цей заклад не зважаючи на те що в місті є ще більше три-

дцяти закладів освіти. Вона дає 38 робочих місць. 

 

1.2. Характеристика конструктивних  і об`ємно – планувальних рішень школи 

Загальноосвітня школа №8 розташована в м. Краматорськ, вул. Двірцева, 57а. 

Час роботи школи з 8 год. до 16 год. Школа  знаходиться у подвір’ї багатоповерхо-

вих  житлових будівель мікрорайону «Доманський».  Загальноосвітня школа №8 ро-

зташовується на території площею 6.4 Га, територія об’єкту по периметру огоро-

джена збірним бетонним забором, під’їзд до будівлі школи здійснюється з вул. Дві-

рцева.  

Вибір та відведення ділянки для будівництва школи відповідає вимогам плану-

вальних та санітарних норм. Ділянка  відведена в сухому не затоплюючому місці з 

чистим ґрунтом, глибоким рівнем ґрунтових вод та стоками для атмосферних опа-

дів. На території школи з  тильної сторони знаходиться зелена паркова зона. Спор-

тивний майданчик, майстерня розташовані у лівій частині території школи. Будівля 

триповерхова, ІІ-го ступеню вогнестійкості, розміром 80х100, загальна площа за-

кладу в плані  складає 7701 м
2
. В будівлі запроектований підвал та горище. Висота 
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будівлі складає 9,7м. Розташування приміщень будівлі вказано на поверхових пла-

нах.  

Стіни та перегородки виконано із цегли. Фундамент - залізобетонний, стрічко-

вий. Стіни – цегляні, товщиною 500 мм. Перегородки - цегляні поштукатурені.  

Міжповерхові перекриття та покриття - збірні залізобетонні багатопустотні панелі з 

круглими пустотами, для покриття залів - ребристі плити. Підлога класів – паркет 

та лінолеум; спортивної зали - реєчна, їдальні - лінолеум. Стіни во всіх приміщен-

нях будівлі оштукатурені та пофарбовані. Покрівля – шифер по дерев’яному реше-

туванню. Вікна - склоблоки з приборами.  

Сантехнічне обладнання: унітази та умивальники. Всі відкриті металічні де-

талі і зв'язки покриті шаром цементного розчину.  

У будівлі запроектовано три сходові клітини. Сходи - збірні залізобетонні ма-

рші і площадки. Двері - одно і двох створчаті. Вихід на дах здійснюється за допо-

могою люк лазу, який запроектовано у лівому крилі будівлі сходової клітини. 

Автоматичні системи пожежної сигналізації та оповіщення людей про пожежу 

відсутні. У приміщенні актової зали, яка знаходиться на 2-му поверсі, запроектова-

но 2 ПК на  протипожежному  водопроводі з трубопровідною мережею 50 мм. та 

з’єднувальними головками типу «Богданов». Вогнегасники ВП-10 загальною кіль-

кістю 21 шт. знаходяться на поверхах, в навчальних кабінетах. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено чер-

говим персоналом об’єкту (цілодобово) від загального розподільчого щита, встано-

вленого на 1-му поверсі біля сходів на другий поверх. Аварійного освітлення не 

передбачено. Опалення водяне центральне. Загальнообмінна вентиляція в будівлі – 

природна. У приміщенні їдальні встановлено примусову витяжну вентиляцію,  міс-

це відключення якої безпосередньо у самій їдальні поблизу входу. Повітроводи  

виконано з металевого листа, вентилятори розташовано ззовні. Газопостачання від-

сутнє. 

Внутрішній протипожежний водопровід має трубопровідну мережу з діамет-

ром 50 мм., на якій встановлено 2-є пожежних кранів з головками типу «Богданов», 
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у актовій залі. У будівлі ЗОШ пожежні кран-комплекти знаходяться не у працезда-

тному стані. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 5 пожежних гід-

рантів кільцевої водопровідної мережі діаметром 150 мм, ПГ №№ 49 (20 м.), 48 (50 

м), 50 (60 м.), 52 (200 м.), 51 (260 м.). Робочий тиск у мережі 2-3 атм. Підвищення 

тиску в зовнішній водогінній  мережі до 7 атм. здійснюється через диспетчера місь-

кводоканалу, при цьому водовіддача буде дорівнювати 130 л/с. 

Чисельність працюючих – у денну годину в будівлі загальноосвітньої школи 

може знаходитися до 580 осіб школярів та персоналу. У нічний час у будівлі знахо-

диться один сторож. 

Відомості про шляхи евакуації: з першого поверху є 1 основний та 6 запас-

них виходів безпосередньо назовні будівлі.  

В будівлі запроектовано дев’ять сходових клітин. Освітлення сходових клі-

тин природнє та штучне електричне (аварійне відсутнє). Планування  поверхів ко-

ридорного типу, тому ймовірність задимлення сходових клітин дуже висока. При 

пожежі у актовій залі на 2-му поверсі розповсюдження диму відбувається по схо-

довим клітинам біля актового залу, тому евакуацію людей потрібно здійснювати за 

допомогою сходових клітин правого та лівого крила будівлі. Місця попереднього 

розміщення евакуйованих матеріальних цінностей визначаємо на спортивному 

майданчику школи. Охорону матеріальних цінностей доцільно забезпечити за до-

помогою служби охорони ЗОШ або робочого персоналу закладу. Необхідну кіль-

кість сил для проведення евакуації встановлює КГП враховуючи обстановку на по-

жежі. 

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування: 

З тильної сторони школи на заході запроектовано 5 запасних евакуаційних 

виходи, 1 запасний з лівої сторони школи на півдні та 1 основний на сході.  

Встановлення колінчатих підйомників та автодрабин можливе на асфальто-

ваному полотні, безпосередньо на фасаді ЗОШ  з правої сторони на сході.  
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Димовидалення зі сходових клітин можливе за рахунок відкриття віконних 

прорізів вище рівня пожежі, а також за допомогою переносних димовсмоктувачів, 

які використовуються для нагнітання повітря в сходові клітини.  

 Зовнішніх пожежних драбин в будівлі загальноосвітньої школи не запроекто-

вано. 

Проїзди й основні підходи до будинку з твердим покриттям. Будинок школи 

розташовано з відступом від червоної лінії не менш чим на 25 метрів.     

 

1.3. Аналіз архітектурно-планувальних рішень 

Розглянемо відповідність архітектурно-планувальних рішень протипожеж-

ним вимогам.  

Таблиця 1.1.Перевірка відповідності архітектурно-планувальних рішень 

№ 

п/п 

Що перевіряється Є в наявності Потрібно за нор-

мами 

Посилання на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Покриття під’їздів для 
пожежних машин  

тверде перед 
школою з 

фасаду та з 
правої сторо-

ни  

передбачається 
тверде покриття 

п. 5.7 ДБН 
В.2.2-3:2018  

відповідає  

2 Кількість поверхів  3 ІІІ ступінь вогне-
стійкості, кіль-
кість учнів до 

1600 

п. 9.2, таб. 16  
ДБН В.2.2-
3:2018 

відповідає  

3 Розміщення навчаль-
но-виробничих при-

міщень 

майстерня в 
окремому 

приміщенні 

розташовуватись, 
як правило,  в 

надземних пове-
рхах 

п. 6.12 ДБН 
В.2.2-3:2018 

відповідає  

4 Відстань до житлових 

будинків  

15 м. не менш 10 м. п. 5.3 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає  

5 Розміщення будівлі, 
відносно червоної лі-
нії забудови 

25 м. не ближче 25м п. 5.2 ДБН 
В.2.2-3:2018 

відповідає  

6 Наявність зовнішньої 
огорожі будівлі 

1,5 м. не менш 1,2 м. п. 5.6 ДБН 
В.2.2-3:2018 

відповідає  

7 Наявність під’їздів 

для пожежних машин 

передбачено передбачається п.52.7 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає  

8 Висота приміщень 

надземних поверхів  

3,1 м. не менше 3,0 м. п. 6.10 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає  
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9 Висота підвіконної 
частини зовнішніх 
стін навчальних кла-

сів 

120 м. не менше 0,8 м. п. 6.11 ДБН 
В.2.2-3:2018 
 

відповідає  

10 Розміщення меблів в 
навчальних аудиторі-

ях 

парти розмі-
щуються пе-

редньою час-
тиною до 
дверей 

вхід в навчальнi 
примiщення слiд 

передбачати з 
боку переднiх 
столiв чи парт. 

п. 6.14 ДБН 
В.2.2-3:2018 

відповідає  

11 Розміщення спортив-

ного залу в будівлі 
школи  

розміщується 

на першому 
поверсі  

спортивнi зали 

належить 
розмiщувати  не  

вище другого по-
верху, не допус-
кається  

розмiщувати  їх  
над навчальними 

примiщеннями 

п. 6.7 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає  

 

Висновок: в результаті аналізу відповідності архітектурно-планувальних і 

конструктивних рішень, не виявлено порушень вимог щодо нормативних 

документів. 

 

1.4. Аналіз евакуаційних шляхів та виходів 

Евакуація людей з будівлі тісно зв'язана з архітектурно-планувальними рі-

шеннями. Тому цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні екс-

пертизи, при якій перевіряється кількість евакуаційних виходів та характеристи-

ка їх параметрів (ширина, висота дверних прорізів, кількість підйомів в маршах 

сходових клітин тощо), відкривання дверей на шляхах евакуації та ін.  

На евакуаційних шляхах і виходах не дозволено: 

- улаштовувати пороги, виступи, турнікети, двері розсувні, підйомні, такі, 

що обертаються та інші пристрої, які перешкоджають вільній евакуації людей; 

- захаращувати меблями, обладнанням, навіть якщо вони не зменшують 

нормативну ширину; 

- забивати, заварювати, замикати на навісні замки, болтові з’єднання та ін-

ші запори, що важко відчиняються з середини, зовнішні евакуаційні двері буді-

вель; 
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- застосовувати на шляхах евакуації (крім будівель V ступеня вогнестійко-

сті) горючі матеріали для облицювання стін і стель, а також сходів і сходових 

майданчиків 

- знімати передбачені проектом двері вестибюлів, холів, тамбурів і сходо-

вих майданчиків; 

- замінювати армоване скло на звичайне у дверях і фрамугах усупереч пе-

редбаченому за проектом; 

- знімати пристрої для само зачинення дверей сходових майданчиків, ко-

ридорів, холів, тамбурів, а також фіксувати самозакривні двері у відчиненому 

положенні; 

- зменшувати нормативну площу фрамуг у зовнішніх стінах сходових май-

данчиків або закладати їх; 

- вивішувати на сходових майданчиках стенди, панно тощо; 

- улаштовувати слизьку підлогу на шляхах евакуації;  

- забивати двері евакуаційних виходів.  

 

   Таблиця 1.2 Перевірка евакуаційних шляхів та виходів 

 
№ 

п/п 

Що перевіряється Є в наявності Потрібно за  

нормами 

Посилання на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Ширина дверей вихо-
дів з навчальних при-

міщень 

1,1 м. Не менше 0,9 м. п. 9.7 ДБН 
В.2.2-3:2018 

відповідає 

2 Ширина коридорів на 
поверхах де знахо-

дяться навчальні 
приміщення 

на поверхах 
де знаходять-

ся навчальні 
приміщення, 

не менше 2,2 
м., інших не 
менше 1,4 м. 

2,2 м., 1,4 м. п. 9.9 ДБН 
В.2.2-3:2018 

відповідає 

3 Кількість евакуацій-

них виходів з першо-
го поверху 

сім не менш двох п. 7.2.4 ДБН 

В.1.1-7-2016 

відповідає  

4 Кількість евакуацій-

них виходів з другого, 
третього поверхів  

три не менш двох п. 7.2.4 ДБН 

В.1.1-7-2016 

відповідає  



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.09. ІтаАРТ. РПЗ  
Лист   

     
15 Зм . Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

5 Висота та ширина у 
світлі евакуаційних 
виходів 

висота – 3,60 
м, ширина – 
2,2 м  

висота виходів 
повинна бути не 
меншою за 2,0 

м, а ширина – 
0,8 м 

п. 7.2.7 ДБН 
В.1.1-7-2016 

відповідає 

6 Напрямок відчиняння 

дверей 

по напрямку 

виходу з бу-
дівлі 

повинні відчи-

нятися у напря-
мку виходу лю-
дей з будинку 

п. 7.2.9 ДБН 

В.1.1-7-2016 

відповідає 

7 Ширина сходового 
маршу 

1,25, 1,5 м не повинна бути 
меншою за 1 м 

п. 7.3.13 ДБН 
В.1.1-7-2016 

відповідає  

8 Ширина проміжних 
площадок 

1,25, 1,5 м не повинна бути 
меншою за 1 м 

п. 7.3.13 ДБН 
В.1.1-7-2016 

відповідає 

9 Ширина тамбурів, 
при виході на зовні 

Ширина 2, 75 
м, глибина 
3,0 м 

більшою за ши-
рину виходів 
(прорізів) не 

менш ніж на 0,5 
м, а глибину –не 

меншу за 1,2 м 

п. 7.2.3 ДБН 
В.1.1-7-2016 

відповідає  

10 Огорожа на сходових 
маршах 

0,9 м. заввишки не 
менше 0,9 м. 

п. 4.10 ДБН 
В.2.2-3:2018 
 

відповідає  

11 Оповіщення людей 

про пожежу 

відсутнє  Сповіщення 

людей про по-
жежу подачею 

звукових та сві-
тлових сигналів  

п. 9.1 ДБН 

В.1.1-7-2016 

не відпові-

дає 

 

Висновок: в результаті аналізу відповідності евакуаційних шляхів та виходів 

виявлено, що школа не обладнана звуковими та світовими пристроями сповіщення 

про виявлення пожежі. 

 

1.5. Аналіз протипожежного водопостачання 

При проведенні аналізу протипожежного водопостачання, при проведенні 

якого визначається кількість вводів та пожежних кранів у будівлі, тип системи 

водопроводу, правильність влаштування системи внутрішнього водопроводу та ін . 

Таблиця 1.3 Перевірка відповідності протипожежного водопостачання 

№ 
з/п 

Що перевіря-
ється 

Є в наявності Вимагається  
за нормами 

Посилання 
на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість по- Запроектовано Витрата води та кіль- п.8.1 таб.3  не відповіда 
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жежних кранів і 
їх продуктив-
ність 

на кожному 
поверсі з роз-
рахунку два 

струменя по 2,5 
л/с кожна Зна-

ходяться в не 
робочому стані 

кість струменів на 
внутрішнє пожежога-
сіння в громадських 

будівлях з умовною 
висотою менше 26,5 м  

слід приймати 1 стру-
мень по 2.5 л/с 

ДБН В.2.5.-
64:2012 

2 Висота розта-
шування поже-

жних кранів  

Запроектована 
установка ПК 

на висоті 1,35 
м від рівня під-

логи 

Пожежні крани слід 
встановлювати на ви-

соті 1,35 м від рівня 
підлоги  

п. 8.12 ДБН 
В.2.5.-

64:2012 
 

відповідає 

3 Тип внутріш-
ньої мережі во-
допостачання 

кільцева Тупиковими, якщо 
допускається перерва 
в подачі води і при 

числі пожежних кра-
нів до 12 

п. 12.5 ДБН  
В.2.5.-
74:2013 

відповідає 

4 Кількість вводів 

в будівлю  

один Один, якщо число ПК 

менш 12 

п. 9.5 ДБН 

В.2.5.-
64:2012 

відповідає  

5 Кількість по-

жежних гідран-
тів  

Найближчий 

до будівлі 
школи пожеж-
ний гідрант 

знаходиться на 
відстані 20 м. 

Для відповідної ви-

трати води на зовніш-
нє пожежогасіння по-
жежних гідрантів по-

винно бути не менше 
двох  

п. 12.16 ДБН  

В.2.5.-
74:2013  

відповідає 

6 Наявність зво-

ротних клапанів 
на вводі 

Не встановлено На водопровідній ме-

режі у разі необхідно-
сті 

п. 12.9 ДБН  

В.2.5.-
74:2013 

відповідає 

7 Розміщення по-
жежних кранів  

В коридорах, 
біля входів на 

сходові марші 

Біля входів на висоті 
1,35м над підлогою 

приміщення 

п. 8.12 ДБН 
В.2.5.-

64:2012 

відповідає 

8 Розміщення по-
жежних гідран-

тів  

На газоні, на 
відстані 1,5 м 

від будівлі  

На відстані не більш 
ніж 2,5 м від краю 

проїжджої частини, 
але не ближче ніж 5 м 

від стін будівель 

п. 12.16 ДБН  
В.2.5.-

74:2013 

відповідає 

9 Періодичність 
проведення пе-
ревірок пожеж-

них кранів  

Не проводи-
лась з травня 
2010 року 

Пожежні крани не рі-
дше одного разу на 
шість місяців підля-

гають технічному об-
слуговуванню і пере-

вірці на працездат-
ність шляхом пуску 
води 

ППБУ п. 
6.3.2.6 

не відпові-
дає 

 

Висновок: в результаті аналізу виявлено, що пожежні крани знаходяться в не 

працездатному стані. 

 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.09. ІтаАРТ. РПЗ  
Лист   

     
17 Зм . Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

1.6. Перевірка електротехнічної частини 

За аналітичними даними, 2019 року через порушення правил пожежної безпе-

ки під час влаштування та експлуатації електроустановок в Україні сталося 11684 

пожежі. Відповідна причина посідає друге місце за кількістю у статичних звітах.  

За своїм функціональним призначенням електроустановки ділять на ті, що: 

 - виробляють електричну енергію, - генератори; 

 - перетворюють електричну енергію, - перетворювачі напруги (трансформа-

тори), перетворювачі частоти; 

 - передають електричну енергію від місць її вироблення та перетворення до 

електроспоживачів, - проводи, кабелі; 

 - розподіляють електричну енергію, - розподільчі підстанції, вузли, щити; 

 - споживають електричну енергію – електроспоживачі. 

 Основні вимоги щодо безпечного улаштування та експлуатації електроуста-

новок містяться у главі 1 розділу IV  Правил пожежної безпеки в Україні, ДСТУ Б 

В.2.5-38:2008 «Улаштування блискавкозахисту будівель і споруд», ДСТУ Б В.2.5-

82:2016 «Електробезпека в будівлях і спорудах. Вимоги до захисних заходів від 

ураження електричним струмом». 

 Під час оцінки протипожежного стану електрообладнання об’єкту необхідно 

звернути увагу на наступні моменти:  

 1. Визначити пожежо-вибухонебезпечні  та інші необхідні параметри середо-

вища, у якому знаходиться та експлуатується електрообладнання. 

 2. Визначити фактичний стан і технічні параметри електрообладнання, які 

характеризують ступінь його пожежної небезпеки. 

 3. У залежності від характеристик середовища та класу зони, на основі вимог 

чинних норм і правил, визначити необхідний стан та параметри електрообладнан-

ня, які гарантовано забезпечать його пожежну безпеку в цьому середовищі. 

 Для забезпечення належного обслуговування та безпечної експлуатації елек-

троустановок у споживача повинна бути така технічна документація: 

 - затверджена проектна документація з усіма змінами;  

 - акти випробувань і налагодження електроустановок; 
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 - акти прийняття електроустановок к експлуатацію  

 - технічні паспорти основного електрообладнання, будівель і споруд об’єктів, 

сертифікати на електрообладнання та матеріали, що підлягають сертифікації; 

 - технічні звіти заміру опору ізоляції електропроводки та електрообладнання; 

 - інструкції з експлуатації електроустановок. 

 Висновок: заміри опору ізоляції електричних мереж та електроустановок ма-

ють проводитися в терміни відповідно до вимог Правил технічної експлуатації еле-

ктроустановок споживачів(п.5.1.34 ППБУ). Заміри опору ізоляції електричних ме-

реж та електроустановок не проводиться. 

  

1.7. Пожежна небезпека будівлі школи №8 

Кожен будинок у залежності від конструктивних і об`ємно – планувальних рі-

шень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних джерел запалю-

вання та інших факторів має визначену пожежну небезпеку. Пожежна небезпека 

процесу чи об`єкта в цілому характеризується можливістю виникнення  пожежі, а 

також  умовами, що впливають на його розвиток. 

Школи відносяться до громадських будинків для навчання та виховання. По-

жежна небезпека подібних об`єктів у першу чергу обумовлюється присутністю 

школярів, а також великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами 

запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

Пожежне навантаження  складають тверді горючі речовини і матеріали (меблі, 

тканини, папір), рідини і гази і може складати до 50кг/м
2
. При пожежі у будинках 

подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, особливо у перші хвили-

ни горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини задимлення окремого 

приміщення, у якому відбувається горіння, може наступити в лічені секунди. У бу-

динку школи широко застосовуються такі матеріали, як древесно – стружечні і дре-

весно – волокнисті  плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; ватман; гіпсо-

картон у перегородках; деревина у різних виробах. Крім того горючі полімерні ма-

теріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, полістирольних пли-



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.09. ІтаАРТ. РПЗ  
Лист   

     
19 Зм . Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

ток, капронової вати становлять велику небезпеку для життя людей, при виникнен-

ні пожежі і сприяють  його поширенню. 

Наприклад, деревина ялинова – горючий матеріал, використовуваний при ви-

готовленні меблів, дверей. Температура запалення 240
о
С виділяє теплоту до 20305 

кДж/кг. Варто оберігати від нагрівання джерел з температурою 100
о
С. Картон – го-

рючий матеріал, використовуваний в обробці стін, стель. Температура запалення 

227
о
С. 

Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад, полісти-

рол – легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки приміщень, приладів, 

побутової техніки. Температура запалення 484 – 496
о
С, при згоранні яких  виділя-

ється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). Розкладання полісти-

ролу починається вже при температурі близько 80
о
С. До складу продуктів розкла-

дання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу входять стирол, окис вугле-

цю, ціаністий водень, акрилонитрит, дибутилфталат, фосген. Полістирол володіє 

високою димоутворюючою  здатністю. 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення оббив-

ки м`яких меблів. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі 

вище 170
о
С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень (сини-

льна кислота), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі становить реа-

льну небезпеку для життя людей, а також СО2 і СО, вуглеводню. Максимальне ви-

ділення ціаністого водню й окису вуглецю відбувається при температурі 530-560
о
С. 

У продуктах піролізу і горіння антипірованих поліуретанів виявлені фосформісткі 

речовини, ще більше токсичні, ніж окис вуглецю і ціаністого водню. При розкла-

данні поліуретану при температурі 800
о
С виділяється диму близько 30% його маси 

і 65% газів. 

Токсичність окремих з`єднань, що утворюються при горінні і розкладанні пла-

стмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація  токсичних речовин у пові-

трі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації по 

санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: ціаністий водень -0,2 і 0,0003; дво-

окис азоту – 0,24 і 0,005; хлористий водень – 1,5 і 0,005; окис вуглецю – 3 і 0,02. В 
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умовах пожежі  концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки ра-

зів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного перебування 

людини в палаючому будинку. Варто також мати на увазі, що продукти горіння і 

розкладання полімерних матеріалів, впливаючи на пожежну техніку, виводять її з 

ладу, а також значно знижують стійкість повітряно – механічної піни. 

Джерелами запалення можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий прояв 

електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної енергії і 

хімічних реакцій, атмосферна електрика. Продукти горіння і полум`я в громадсь-

ких будівлях можуть поширюватись по горизонталі та вертикалі через двірні, в і-

конні прорізи, сходові клітки, вентиляційні та інші інженерні комунікації. Сприяє 

інтенсивному посиленню пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матері-

алами, використання горючих покрить у залах, коридорах і на сходових клітках. 

Вологість речовин і матеріалів у громадських будинках складає 8 – 12%, що також 

сприяє  швидкому запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим осо-

бливо інтенсивно поширюється по вертикалі, тому відбувається швидке задимлен-

ня сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливо сховане поширення вогню: у се-

редині підвісних стель, під знімними підлогами і т.п. 

У будинках з масовим перебуванням людей при пожежах можлива загибель 

людей, що обумовлюється складністю і незнанням планування приміщень, недо-

статньою організованістю евакуації людей. Пожежа в школі може викликати важкі 

наслідки через великі внутрішні обсяги, не розділених протидимними і вогнестій-

кими перешкодами; нещільного (із щілинами) примикання перекриттів до зовніш-

ніх панелей; прорізів і отворів у стінах, перекриттях для проходження силових і 

слабкострумових мереж; загальної для всього будинку систем кондиціонування по-

вітря; горючої обробки, облицювання стін і стель; широкого застосування спалених 

матеріалів, і особливо пластмас, в устаткуванні, меблях, для обладнання підлог, в 

ізоляції електропроводки; незадовільної  технічної експлуатації будинку. 

 

1.8. Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки 
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Розглянемо відповідність будівельних конструкцій необхідному ступеню во-

гнестійкості. 

Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

проводиться за ДБН В.1.1.7-2016  «Пожежна безпека об’єктів будівництва». Буді-

вельні конструкції класифікують за вогнестійкістю та здатністю поширювати во-

гонь . 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що визнача-

ється часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування за стандартним тем-

пературним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: втрати 

несучої здатності (R); втрати цілісності (Е); втрати теплоізолюючої здатності (І).  

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). За межею поширення вогню будівельні конструкції підроз-

діляють на три групи: М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); М1 (М  25 см – 

для горизонтальних конструкцій; М  40 см – для вертикальних конструкцій); М2 

(М  25 см – для горизонтальних конструкцій; М  40 см – для вертикальних конс-

трукцій). 

Перевірка відповідності будівельних конструкцій  вимогам пожежної безпеки 

здійснюємо методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні межі 

вогнестійкості, а також фактичні і допустимі межі поширення полум`я по констру-

кціях. Якщо виконуються умови безпеки: 

                

ФСВБ=ВСВБ, МВФ>МВвим, МППф<МППвим, 

 

то будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 

- по будівельних нормах (ДБН В.2.2-9-2018) встановлюємо необхідний сту-

пінь вогнестійкості будинку в залежності від площі та поверховості будин-

ку; 
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- на підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку по ДБН В.1.1-7-

2016 визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних 

конструкцій і допустимі межі поширення вогню по цих конструкціях; 

- виходячи з характеристики конструктивних елементів (товщина, розміри 

поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арматури та 

ін.) згідно „Посібника по визначенню меж вогнестійкості конструкцій і 

меж поширення вогню по конструкціях і груп займистості матеріалів ”, 

знаходимо фактичні межі  вогнестійкості конструкцій і фактичні межі по-

ширення вогню по конструкціях; 

- фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з необ-

хідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях – з допустимими межами поширення вогню, після чого ро-

бимо висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам будіве-

льних норм. 

 

При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо основ-

ні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, покриття, несучі 

елементи сходів). Відповідно до ДБН В.2.2-9-2018 необхідний ступінь вогнестійко-

сті будинку школи ІІ. 

З розділу архітектурно-будівельної частини проекту вибираємо габаритні роз-

міри і матеріал виготовлення конструкцій. По посібнику для визначення меж вог-

нестійкості конструкцій, меж поширення вогню по конструкціях і груп займистості 

матеріалів визначаємо фактичну межу вогнестійкості і межу поширення вогню для 

кожної заданої в проекті конструкції в залежності від матеріалу її виготовлення і 

габаритних розмірів.   

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх конструк-

тивних елементів за вищевикладеною методикою, використовуючи дані таблиці  

визначаємо область застосування даних конструкцій у будинках і фактичний сту-

пінь вогнестійкості будинку. Відповідно до вимог  визначаємо необхідну межу во-
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гнестійкості конструкцій у залежності від необхідної межі вогнестійкості будинку 

визначеного нами вище.  

Будівля школи №8 (фундамент - залізобетонний, стрічковий; стіни - цегляні 

товщиною 500 мм при температурі -24С°; перегородки - цегляні поштукатурені то-

вщиною 250 мм; міжповерхові перекриття - багатопустотні залізо - бетонні плити; 

підлога класів, спорт зала, майстерні, актового залу – реєчна (дерев’яна); коридор 

1-го поверху – лінолеум; в приміщеннях з вологим режимом з керамічної плитки; 

покрівля - шиферна по дерев’яній обрешітці) відноситься до ІІ ступеня вогнестій-

кості. Звівши дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, можемо 

зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних – необхідним і 

ступенів вогнестійкості будинку в цілому.  

 Визначимо необхідну ступінь вогнестійкості будівельних конструкцій будів-

лі в таблиці 1.4. 

          Таблиця 1.4. Визначення відповідності будівельних конструкцій необхідному 

ступеню вогнестійкості 

№ 

з/п 

 

Найменування конструк-

цій 

Запроектовано 

Ф
С

В
Б

 

Потрібно по 

нормах 

В
С

В
Б

 

Висно-

вки про 

відп. 

  

МВ 

(факт) 

МПВ 

(факт) 

МВ 

(вим) 

МПВ 

(вим) 

1. Зовнішні і внутрішні не-
сучі стіни із силікатної 

цегли б=500 мм 

REI 
330 

M0 I REI 
120 

M0 II Відп. 

2. Стіни  сходових кліток з 
силікатної цегли  

б=510 мм 

REI 
330 

M0 I REI 120 M0 II Відп. 

3. Перегородки внутрішні 
не несучі із силікатної 

цегли б=120 мм 

EI 150 M0 I EI 15 M0 II Відп. 

4. Перегородки внутрішні  
несучі із силікатної цег-

ли б=240 мм 

EI 150 M0 I EI 60 M0  II Відп. 

5. Сходові площадки, мар-
ші сходових кліток залі-

зобетонні  

R 60 M0 I R 60 M0 I Відп. 

6. Плити перекриттів залі- REI 60 M0 I REI 45 M0 II Відп. 
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зобетонні багатопустотні 
б=240мм 

 

В результаті експертизи ступеня вогнестійкості будинку й окремих будівель-

них конструкцій встановлено, що запроектований будинок школи має ІІ фактичний 

ступінь вогнестійкості, враховуючи конструкції з межею вогнестійкості, що відпо-

відає високому ступеню вогнестійкості.  

Відповідно до додатку Д «Конструктивні характеристики будинків залежно 

від ступеня вогнестійкості» ДБН В.1.1 7 - 2016 «Пожежна безпека об’єктів будів-

ництва», ІІ ступінь вогнестійкості характеризується: будинки з навісними та огоро-

джувальними конструкціями з природних або штучних кам’яних матеріалів, бето-

ну, залізобетону із застосуванням листових і плитних негорючих матеріалів. У пок-

риттях дозволяється застосовувати незахищені металеві конструкції .  

 

Висновки до першого розділу: 

Таким чином проведений аналіз показав, що пожежі на об’єктах з масовим 

перебуванням людей в Україні мають місце. Певну небезпеку являють собою шко-

ли, які потребують підвищеної уваги з боку керівництва та розробку певних заходів 

по забезпеченню пожежної безпеки. Школа відповідає визначеній ступені вогнес-

тійкості будівельних конструкцій.  
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ  

2.1. Організація діяльності органів державного нагляду (контролю) у 

сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері цивільного захи-

сту, техногенної та пожежної безпеки (далі - перевірки) суб'єктів господарювання 

здійснюється згідно зі статтями 4 та 5 Закону України "Про основні засади держав-

ного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності" (далі - Закон) 

Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається згідно зі статтею 5 Закону. 

Віднесення суб'єкта господарювання до високого, середнього чи незначного 

ступеня ризику здійснюється відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської  діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної, 

пожежної безпеки та цивільного захисту, що визначаються Кабінетом Міністрів 

України. 

У разі взяття на облік нового об'єкта перевірки суб'єкта господарювання в пе-

ріод, на який уже затверджено план перевірки, його рекомендується включати до 

плану перевірки на наступний плановий період. 

Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її територіальними орга-

нами видається наказ, який згідно з вимогами статті 7 Закону має містити наймену-

вання, адресу суб'єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися захід, та 

предмет перевірки. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється повідомлення про 

проведення планової перевірки, яке відповідно до частини четвертої статті 5 Закону 

повинно містити дату початку та дату закінчення здійснення планової перевірки, 

найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи - 

підприємця, найменування органу ДСНС . 
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Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами 

ДСНС оформлюється на бланку для листів ДСНС за підписом Голови ДСНС або 

його заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків віднесе-

но питання державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється посадо-

вими особами територіального органу ДСНС або підпорядкованого підрозділу на 

території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється у двох примірниках 

на бланку для листів територіального органу ДСНС або підпорядкованого підроз-

ділу за підписом керівника цього органу або його заступника чи посадової особи 

підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких відповідно до розподілу обов'я-

зків віднесено здійснення організації державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається рекомендо-

ваним листом з повідомленням про відправлення та/або за допомогою електронно-

го поштового зв'язку або вручається особисто під підпис керівнику чи уповноваже-

ній особі суб'єкта господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу, 

фізичній особі - підприємцю або уповноваженій ним особі не пізніше ніж за десять 

днів до дня здійснення перевірки. Повідомлення про проведення планової перевір-

ки реєструється в журналі реєстрації вихідної кореспонденції та після вручення 

другий примірник зберігається у наглядовій справі на об'єкт перевірки. 

У разі надіслання повідомлення рекомендованим листом, повідомлення про 

відправлення зберігаються у наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку. 

Позапланова перевірка здійснюється на підставах, передбачених статтею 6 

Закону, та відповідно до наказу ДСНС або її територіального органу, згідно з яким 

оформлюється посвідчення на проведення позапланової перевірки з обов'язковим 

зазначенням питань, що стали підставою для здійснення цього заходу. 

На підставі наказу на проведення планової або позапланової перевірки офор-

млюється посвідчення на проведення перевірки, яке повинно відповідати вимогам 

частин другої та третьої статті 7 Закону . 
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Посвідчення на проведення перевірки суб'єктів господарювання, що здійсню-

ється посадовими особами ДСНС на території відповідної адміністративної одини-

ці, оформлюється на бланку для листів ДСНС, або її територіального органу чи 

підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його заступ-

ника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких відпо-

відно до розподілу обов'язків віднесено здійснення організації державного нагляду 

(контролю), та засвідчується гербовою печаткою. 

Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення пе-

ревірки , який повинен бути прошитий, пронумерований, засвідчений гербовою пе-

чаткою та зареєстрований в установленому порядку. 

У разі якщо суб'єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС до 

проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об'єкта перевірки, що 

здійснюється в установленому законодавством порядку, посадовою особою, яка 

здійснює перевірку, складається Акт про недопущення до проведення планової (по-

запланової) перевірки . 

Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки ре-

комендується складати у двох примірниках, один з яких надається керівнику або 

уповноваженій особі суб'єкта господарювання, а другий з відміткою про ознайом-

лення зберігається у наглядовій справі. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта господарювання в 

отриманні акту про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки, 

рекомендується викликати органи Національної поліції для фіксації порушень су-

б'єктом господарювання вимог статті 11 Закону, після чого він надсилається суб'єк-

ту господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення. 

Після поштового відправлення або вручення Акту про недопущення поса-

дових осіб ДСНС до проведення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її 

територіальні органи звертаються до адміністративного суду з відповідним позо-

вом стосовно надання дозволу на здійснення перевірки та зобов'язання суб'єкта го-

сподарювання забезпечити допуск до її здійснення. 
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За результатами проведеної планової або позапланової перевірки суб'єкта го-

сподарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, форму якого 

затверджено в установленому порядку. 

В останній день перевірки два примірники акту перевірки підписуються по-

садовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та суб'єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, один з яких вручається суб'єкту 

господарювання, а другий долучається до єдиної справи органу, посадова/посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю. 

Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок . 

У випадку проведення перевірки суб'єкта господарювання, на об'єкті перевір-

ки якого є наявними приміщення, будівлі, споруди, територія, що надаються в оре-

нду (суборенду) іншим суб'єктам господарювання, які використовуються останніми 

для провадження господарської діяльності та відображені в акті перевірки, то ко-

пію акту перевірки рекомендовано надавати керівнику або уповноваженій особі та-

кого суб'єкта господарювання для ознайомлення. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта господарювання в 

підписанні та отриманні акту перевірки, посадовою особою ДСНС, яка здійснювала 

перевірку, вноситься до такого акту відповідний запис та надсилається суб'єкту го-

сподарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення. 

На підставі акту перевірки, складеного за результатами планової або поза-

планової перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства з питань 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу жит-

тю та здоров'ю людей, ДСНС або її територіальний орган на підставі рапорту поса-

дової/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, за наявності підстав, 

визначених статтею 70 Кодексу цивільного захисту, та у терміни, визначені стаття-

ми 122 та 123 Кодексу адміністративного судочинства України, звертається з від-

повідним позовом до адміністративного суду щодо застосування заходів реагуван-

ня у вигляді повного або часткового зупинення роботи підприємств, окремих виро-

бництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, споруд, окремих 

приміщень, випуску та реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів 
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протипожежного захисту. Документи стосовно позовів до адміністративного суду 

щодо відповідної перевірки долучаються до єдиної справи. 

У разі необхідності вжиття інших заходів реагування посадовою/посадовими 

особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, протягом п'яти робочих днів з дня 

завершення перевірки відповідно до частини сьомої статті 7 Закону складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки (далі - припис) у двох при-мірниках, який підпи-

сується посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та 

суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою. 

У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення перевір-

ки, і строки їх усунення, а також до припису включається інформація про не-

усунені порушення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, із зазначен-

ням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові строки усу-

нення порушень. 

При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, техно-

генної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров'ю людей, ви-

явлених під час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки усунення таких 

порушень, що не перевищують термін подання позову до адміністративного суду, з 

моменту вручення акту перевірки. 

Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення порушень 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки . 

Один примірник припису не пізніше п'яти робочих днів з дня складання акту 

перевірки надається керівнику суб'єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий долучається до єдиної справи органу який здійсню-

вав перевірку. 

У разі відмови керівника суб'єкта господарювання або уповноваженої ним 

особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС вносить до 

такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про відправлення. 
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Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у тому 

числі копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення поштового 

відправлення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з повідомленням 

про відправлення) зберігаються в наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, 

який здійснював перевірку. 

Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису у 

разі не усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техно-

генної та пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого включаються тіль-

ки не усунуті у визначений терміни порушення. У самому приписі ставляться від-

мітки лише про усунені порушення. 

При складанні припису за результатами позапланової перевірки виконання 

припису до нього включаються лише невиконані заходи, запропоновані попереднім 

приписом, із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропону-

ються нові строки усунення порушень. 

При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них 

робиться позначка "виконано", ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, 

яка здійснювала перевірку, а при невиконанні - у кінці припису відмічаються по-

рядкові номери невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за наслідками 

перевірки, з чим ознайомлюється керівник суб'єкта господарювання або уповнова-

жена ним особа під підпис. 

 

2.2. Основні етапи перевірки протипожежного стану об’єкту 

Для того, щоб грамотно провести перевірку протипожежного стану школи 

необхідно намітити порядок перевірки. Для цього пропонується наступна схема пе-

ревірки: 

1. Підготовка до проведення обстеження : 

- вивчення попередніх приписів державного пожежного нагляду; 

- вивчення відомчих наказів, вказівок, розпоряджень, стосовно забезпечення 

пожежної безпеки; 

-  інформації про пожежі на однотипних установах. 
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2. Організаційне забезпечення обстеження: 

- узгодити з адміністрацією школи терміни проведення перевірки та перелік 

відповідальних осіб, які будуть до цього залучені;  

- запит необхідних додаткових документів;  

3. Перевірка організаційного та нормативного регламентування забезпечення 

пожежної безпеки в школі адміністрацією закладу: 

- наявність та зміст відповідних організаційно-розпорядчих документів: нака-

зів, інструкцій, положень, посвідчень, журналів, планів евакуації;  

- наявність та зміст відповідних дозвільних документів, документів щодо сис-

тем протипожежного захисту; 

- наявність та зміст документів щодо технічного обслуговування систем про-

типожежного захисту, первинних засобів пожежогасіння – вогнегасників, техніч-

них звітів щодо замірів опору ізоляції електрообладнання та електромереж; 

- документації стосовно показників пожежної небезпеки матеріалів і речовин 

що застосовуються при оздобленні в школі, визначення категорії будівлі; 

- організація дотримання протипожежного режиму в школі, порядку огляду 

приміщень перед їх закриттям, проведення вогневих і вогненебезпечних робіт; 

- наявність та розміщення інформації про заходи пожежної безпеки та відпо-

відну поведінку персоналу в разі виникнення пожежі, аварії. 

4. Перевірка відповідності фактичного рівня протипожежного захисту вимо-

гам діючих норм і правил пожежної безпеки 

4.1. Утримання території: 

- стан проїздів, під'їздів до будівлі; 

- наявність вільного доступу до джерел водопостачання та будівлі;  

- наявність і достатність відповідних покажчиків, знаків небезпеки, попере-

джувальних написів; 

- своєчасність очищення території від технологічних відходів, сміття та ін.  

4.2. Експлуатація електрообладнання: 

- організація і проведення технічного обслуговування і планових профілакти-

чних ремонтів; 
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- відповідність і справність апаратів захисту від статичних розрядів, зазем-

люючих пристроїв та захисту від блискавок; 

- відповідність електрообладнання та електропроводки класам приміщень за 

зонами відповідно до ПУЕ; 

- наявність інструкцій про правила експлуатації електрообладнання; 

- проведення замірів опору ізоляції; 

- наявність в робочому стані аварійного освітлення. 

4.3. Система вентиляції: 

- працездатність системи вентиляції; 

- вибіркова перевірка своєчасності і якості ТО і ППР; 

- працездатність аварійної системи. 

4.4. Зміст шляхів евакуації: 

4.5. Утримання засобів пожежогасіння: 

- вид вогнегасників, їх кількість; 

- наявність вогнегасників які пройшли сертифікацію в Україні;  

- укомплектованість внутрішніх пожежних кранів їх відповідність проти-

пожежним нормам і їх працездатність. 

5. Перевірка боєздатності ДПД. 

6. Проведення пожежного технічного мінімуму з персоналом, а також якість 

проведення інструктажів з пожежної безпеки. 

7. Підведення підсумків обстеження і проведення наради по результатам пе-

ревірки. 

Вручення припису державного пожежного нагляду. 

 Посадові особи центрального органу виконавчої влади, які здійснюють дер-

жавний нагляд у сфері техногенної та пожежної безпеки, у межах своїх повнова-

жень видають відповідно приписи, розпорядження чи постанови з питань пожежної 

безпеки у разі: 

 - недотримання вимог пожежної безпеки, визначених  Кодексом, цивільного 

захисту України іншими нормативно-правовими актами, стандартами, нормами і 

правилами; 
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 - порушення вимог пожежної безпеки передбачених стандартами, нормами і 

правилами, під час будівництва приміщень будівель та споруд виробничого приз-

начення; 

 - випуску і реалізації вибухопожежонебезпечної продукції та продукції про-

типожежного призначення з відхиленням від стандартів чи технічних умов або без 

даних щодо відповідності такої продукції вимогам пожежної безпеки.  

Згідно з ч. 8 ст. 7 ЗУ «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності» припис – це обов'язкова для виконання у визначені 

строки письмова вимога посадової особи органу державного нагляду (контролю) 

суб'єкту господарювання щодо усунення порушень вимог законодавства. Припис 

видається та підписується посадовою особою органу державного нагляду (контро-

лю), яка здійснює перевірку. 

Контролювати пожежну безпеку має право Державна служба з надзвичайних 

ситуацій (далі – ДСНС). Такі повноваження їй надано ст. 67 Кодексу цивільного 

захисту. Крім того, ДСНС діє відповідно до Положень, затверджених Постановою 

№ 1052 « Про затвердження Положення про Державну службу України з надзви-

чайних ситуацій» 

Крім закону України “Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

господарської діяльності” від 05.04.2007 року №877 ДСНС при проведенні перев і-

рок пожежної безпеки керується також Кодексом цивільного захисту. 

Наказом МВС України від 17.01.2019  № 22 «Про затвердження уніфікованої 

форми акту, складеного за результатами проведення планового (позапланового) за-

ходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання 

вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм роз-

порядчих документів»  затверджено  форму припису про усунення порушень вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, який складається за ре-

зультатами планової або позапланової перевірки. Ця форма містить перелік питань, 

які будуть перевірятися, а саме: 

• наявність на об'єкті розпорядчих документів та інформаційних покажчиків 

із питань пожежної безпеки; 
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• застосування в будівництві та на виробництві матеріалів і речовин із певни-

ми показниками щодо пожежної небезпеки; 

• наявність декларації відповідності матеріально-технічної бази СГ вимогам 

законодавства з питань пожежної безпеки; 

• проведення інструктажів і проходження навчання з питань пожежної без-

пеки; 

• протипожежний стан утримання шляхів евакуації та виходів і т. д. 

Органи ДСНС мають право проводити планові та позапланові перевірки.  

Основні вимоги до планових перевірок такі: 

1. Суб’єкт господарювання  повинен бути внесений до плану перевірок на в і-

дповідний рік. 

План перевірок на 2020 рік можна знайти на сайті ДСНС. 

2. При включенні суб’єкту господарювання  до плану перевірок повинні до-

тримуватися вимоги до періодичності проведення перевірок залежно від ступеня 

ризику суб’єкту господарювання, а саме: 

• із високим ступенем ризику – не частіше одного разу на 2 роки; 

• середнім – не частіше одного разу на 4 роки; 

• незначним – не частіше одного разу на 6 років. 

3. Про проведення планової перевірки  суб’єкт господарювання повинен бути 

повідомлений не пізніше ніж за 10 днів до її початку . 

Підстави для проведення позапланових перевірок визначено ст. 6 Закону 

України “Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської ді-

яльності” від 05.04.2007 року №877. 

У ході позапланових перевірок повинні з'ясовуватися тільки ті питання, не-

обхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов'язковим зазна-

ченням цих питань у направленні на перевірку.  

Строк проведення позапланової перевірки – не більше 10 робочих днів, а що-

до суб'єктів малого підприємництва – 2 робочих дні. Продовження строку перевір-

ки не допускається. 
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До початку перевірки представники ДСНС зобов'язані пред'явити суб’єкту 

господарювання (ч. 5 ст. 7 Закону України “Про основні засади державного нагляду 

(контролю) господарської діяльності” від 05.04.2007 року №877.): 

• направлення на перевірку (примірну його форму наведено в додатку 1 до 

Наказу ДСНС України №13 від 11.01.2018 « Про затвердження Методичних реко-

мендацій з ведення службової документації щодо планових (позапланових) переві-

рок» 

• службові посвідчення; 

• копія направлення передається суб’єкту господарювання. 

Якщо в ході перевірки виявлено порушення суб’єктом господарювання вимог 

законодавства про пожежну безпеку, то перевіряючий можуть видати йому припис 

на усунення цих порушень (додаток 6 до Наказу ДСНС України №13 від 11.01.2018 

« Про затвердження Методичних рекомендацій з ведення службової документації 

щодо планових (позапланових) перевірок»). У приписі будуть зазначені не тільки 

порушення, але й строк їх усунення. 

Що стосується призупинення діяльності суб’єкта господарювання (його об'є-

ктів, цехів, дільниць, машин і механізмів, обладнання, транспортних засобів), то 

сам контролюючий орган не має права винести такого рішення. Однак він може 

звернутися з позовом до адміністративного суду на підставі ст.  70 Кодексу цивіль-

ного захисту. 

Також до посадових осіб суб’єкта господарювання, винних у допущених по-

рушеннях, може бути застосована адміністративна та кримінальна відповідаль-

ність. 

 

2.3.  Пропозиції й обґрунтування заходів з протипожежного захисту  

школи №8 

Провівши аналіз основних параметрів оперативної обстановки, профілактич-

ної роботи щодо підвищення рівня пожежної безпеки в загальноосвітній школі не-

обхідно вжити такі заходи для підвищення рівня пожежної безпеки цього об’єкту: 

     1. Двері, що ведуть з підвального приміщення в сходову клітину, а також двері 
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книгосховища виконати протипожежними 2-го типу з межею вогнестійкості 0,6 го-

дини ( п. 4.3.7. ДБН Б 2.2-9:2018); 

2. Двері усіх евакуаційних виходів виконати легко відчиняющимися, заборонити 

їх захаращування (ППБУ п. 4.3.11); 

3. Будівлю школи забезпечити розрахунковою кількістю первинних засобів по-

жежогасіння згідно норм («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 6.4.8); 

4. Не допускати зберігання горючих матеріалів в підвальних приміщеннях, 

(«Правила пожежної безпеки в Україні» п. 4.2.9); 

5. Лампочки світильників обладнати плафонами закритого виконання (бібліоте-

ка, кухня) («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 5.1.28.6); 

6. Для кожного класу розробити та вивісити на видному місці інструкцію по 

правилам пожежної безпеки та дії чергових на випадок пожежі («Правила пожеж-

ної безпеки в Україні» п. 3.3); 

7. Обладнати приміщення автоматичною пожежною сигналізацією з виведенням 

сигналу від приймально-контрольного приладу на пульт централізованого пожеж-

ного спостереження («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 6.1.2; 6.1.28); 

8. Над дверима евакуаційних виходів встановити світлові покажчики «Вихід» 

білого кольору на зеленому фоні («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 4.3.9); 

9. Провести обробку вогнегасним розчином дерев’яних конструкцій даху («Пра-

вила пожежної безпеки в Україні» п. 4.2.6); 

     10.Двері люку-лазу на горище, електрощитових, підвалів утримувати зачинени-

ми на замок, на дверях встановити таблички із зазначенням місця зберігання клю-

чів («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 4.2.10). 

11. В приміщеннях школи, в навчальній майстерні не допускати використання 

тимчасових електропроводок (ППБУ п. 5.1.9.). 

12. Привести пожежні крани  в працездатний стан та перевірити на пуск води з 

складанням актів і копії актів направити ДПРЧ-30  (ППБУ п. 6.3.2.6). 

 

Висновки до другого розділу: 
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Перевірки дотримання законодавства у сфері пожежної безпеки здійснює 

ДСНС.  

У своїй перевіряльній діяльності ДСНС керується нормами Закону України 

“Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської діяльності” від 

05.04.2007 року №877, а також спеціальним законодавством. 

Цей контролюючий орган має право здійснювати планові та позапланові пе-

ревірки. 

На підставі рішення суду за позовом ДСНС діяльність суб’єкта господа-

рювання, який порушує законодавство у сфері пожежної безпеки, може бути при-

зупинена. 

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення поже-

жної безпеки школи №6, можна зробити висновок, що в цілому мається уся необ-

хідна база для підтримання пожежної безпеки на відповідному рівні. Але заходи, 

що повинні забезпечити пожежну безпеку, захист працівників і об'єктів від пожеж, 

які передбачаються керівними документами, наказами, здійснені не в повному об-

сязі. В цьому розділі нами були запропоновані заходи щодо підвищення рівня по-

жежної безпеки на цьому об’єкті. 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.09. ІтаАРТ. РПЗ  
Лист   

     
38 Зм . Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ  

 

3.1. Обґрунтування тактичного задуму 

З метою розробки тактичного задуму гасіння пожежі в школі, а також для най-

більш якісного прогнозування можливої обстановки на пожежі необхідно: 

а) прогнозувати можливі варіанти розвитку пожежі по середнім статистичним 

даним для подібних об'єктів; 

б) вибрати найбільше складний варіант із погляду організації евакуації людей з 

школи і гасіння пожежі; 

в) зробити розрахунок параметрів розвитку пожежі. 

На підставі прогнозу обстановки на пожежі визначаються основні параметри її 

гасіння. 

Як показує статистика, 60-70% усіх пожеж у школах виникає внаслідок корот-

кого замикання електричної проводки або демонстрації працюючих експонатів, що 

живляться від мережі електропостачання. Швидкому розвитку пожеж сприяє наяв-

ність великої кількості горючих матеріалів. 

Аналіз і прогнозування обстановки на пожежі будемо проводити, виходячи з 

конкретних планувальних рішень школи. 

Приймаємо, що пожежа сталася у кабінеті дитячої творчості, що розташову-

ється на 2-му поверсі центральної частини, внаслідок короткого замикання елект-

ричної проводки. При пожежі в актовій залі на момент прибуття перших підрозді-

лів пожежа поширюється на площу близько 100 м
2
, пожежа буде поширюватися , 

загрожуючи суміжним приміщенням.  

Лінійна швидкість поширення вогню в кабінеті досягає 3 м/хв. При пожежах 

швидкість вигоряння дерев'яних виробів складе в середньому до 1,11 кг/м
2
·год, а 

температура в зоні горіння досягне 800-900 C.  

Після виникнення пожежі створюється загроза поширення вогню і диму в ко-

ридори. Конвективні потоки продуктів згоряння і вогонь швидко перемістяться в 

вентиляційні канали і створять погрозу горищу. 
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3.2. Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі 

З урахуванням функціональної можливості ЗОШ № 8, крім того, з огляду на те, 

що подібні об'єкти відносяться до категорії об'єктів з масовим перебуванням лю-

дей, виникає необхідність визначення конкретних параметрів розвитку пожежі (у 

найбільш небезпечному варіанті), що будуть впливати на якість, швидкість евакуа-

ції людей, а також характер і режим роботи підрозділів ДСНС України, що роблять 

евакуацію і гасіння пожежі.  

При визначенні зростання площі пожежі на момент зосередження сил та засо-

бів по підвищеному номеру виклику необхідно враховувати, що в перші 10 хвилин 

від початку розвитку пожежі лінійну швидкість (0,5vл). Через 10 хвилин і до моме-

нту введення засобів гасіння першими підрозділами, що прибули на пожежу, ліній-

на швидкість при розрахунку береться рівною табличній, з моменту введення пер-

ших засобів гасіння до моменту локалізації пожежі вона знову приймається рівною 

0,5vл. Виходячи з табличних даних (Довідник КГП, с.10), лінійна швидкість поши-

рення горіння приймається рівною значенням 0,6-1,0 м/хв., приймаємо 1,0 м/хв. 

При виникненні пожежі в кабінеті, приймаючи в увагу середньостатистичні 

дані щодо часу до повідомлення про пожежу пов , що дорівнює 2 хвилинам, оскіль-

ки пожежа виникла під час проведення заняття, враховуючи наявність людей в кла-

сі, то вияв= 0 хв, визначаємо радіус пожежі на момент введення стволів на гасіння: 

врлvR 5,0       (5.1) 

де вр  - час вільного розвитку пожежі. 

Час вільного розвитку пожежі складається з часу виявлення пожежі, повідом-

лення про пожежу, збору особового складу підрозділу за сигналом «Тривога», слі-

дування до місця виклику та оперативного розгортання. Визначимо час вільного 

розвитку пожежі 

слбрзбповвияввр     (5.2) 

де пов - час до повідомлення про пожежу ( 1 ), хв.; 

вияв - час виявлення пожежі; 

зб  - час збору підрозділу по тривозі, хв.; 
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сл
 - час проходження підрозділу до місця виклику, хв.; 

бр  - час оперативного розгортання, хв. 

Час слідування визначається за формулою: 

25,5
40

605,360

ср

сл
v

L
 хв.,    (5.3) 

де L – відстань від місця дислокації підрозділу до місця виклику, км; 

vср – середня швидкість руху пожежних автомобілів, км/ч. 

Оскільки маршрут руху підрозділу проходе через населений пункт, де швид-

кість 60 км/год, то ми приймаємо середню швидкість руху vср=40 км/год. 

25,1125,53120слбрзбповвияввр хв., 

тоді радіус пожежі R дорівнює 

6,1525,15,2105,25,0105,0 10врлл vvR м.
 

Визначаємо форму пожежі – оскільки класне приміщення має розмір 10×10 

метри, а пожежа виникла біля стіни кабінету, то пожежа поширившись охопила 

весь кабінет. Форму поширення пожежі визначаємо  як прямокутну. 

Площа гасіння пожежі, (Sгас), враховуючи глибину гасіння стволом «Б» 

(hА=5м) і розмір пожежі в плані (10Х10м), дорівнює площі пожежі (Sпож) 

Sгас =Sп= 100 м
2
 

Визначимо потрібну витрату вогнегасних засобів на гасіння пожежі, захист су-

сідніх приміщень, частин будівлі. 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі визначаємо за формулою: 

Q
г
потр. = Sп × Is

г
 

де Iгас- інтенсивність подачі води на гасіння пожежі. Згідно довідника «КГП» 

 для адміністративних будівель І-ІІІ ступеня вогнестійкості (0,06 л/м
2
 л.с.) 

                                 Q
г
потр. = 100 × 0.06 = 6 л/с 

       Необхідну витрату води на захист суміжних приміщень визначаємо за форму-

лою: 

           Q
зах

потр = Sп × Is
г
 × 0,25 = 100 х 0.06 х 0.25 = 1,5 л/с 
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        Фактичну витрату води на гасіння пожежі Q
ф

гас та захист  Q
ф

зах   суміжних при-

міщень визначаємо враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння пожежі N
г
ств 

та захист N
зах

ств  і витрату води ствола “Б” Q
Б

ств, яка дорівнює 3,7 л/с 

Q
ф

гас= N
г
ств× Q

Б
ств = 2 × 3,7 = 7,4 л/с 

Q
ф

зах= N
зах

ств× Q
Б

ств = 2 × 3,7 = 7,4 л/с 

         Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, 

що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній визначаємо за  

формулою:  

N
маг

ств=1,2хnm х l/20 

де nm — кількість магістральних рукавних ліній;  l- сумарна довжина магістра-

льних ліній. 

N
маг

р=1,2 х 2 х 60/20=8 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з ураху-

ванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, яка,як 

правило, не перевищує 60 метрів. 

N
роб

р= 1,2 х 5 х 60/20=18 

Загальна кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 6. Чотири ланки ГДЗС з 

урахуванням місць подавання стволів у непридатному для дихання середовищі (2 

ствола на гасіння пожежі та 2 ствола на захист суміжних приміщень) та 2 ланки - 

резерв. 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо з 

урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для ліквідації пожежі 

необхідно 6 відділень в повному складі на пожежних автомобілях основного приз-

начення (АЦ), що відповідає виклику по пожежі №2 згідно з гарнізонним розкла-

дом виїздів. 

Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних 

дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі, а саме: 

- евакуація людей з верхніх поверхів (у разі необхідності) — 1 автодрабина; 
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- проведення аварійно-рятувальних робіт та освітлення на пожежі – 1 спеціа-

льний аварійно-рятувальний автомобіль (САРМ-С). 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням необхід-

ної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС ( N 
гдзс

о/с) та постах безпеки ( N 
пб

о/с ), 

на позиціях стольників по захисту суміжних приміщень ( N 
зах

о/с), кількості людей, 

які контролюють роботу насосно-рукавних систем (N
нрс

о/с). 

Nо/с  =   N 
гдзс

о/с + N 
пб

о/с + N 
зах

о/с+ N
нрс

о/с    

Nо/с = 6х3+4+0+2=24 осіб о/с 

Отримані результати заносимо у таблицю 

 Q 

л/с 

Ство-
ли 

Ланки 

ГДЗС 

 

о/с 

Напірні 
рукава  

Техніка  

51 77 АЦ АД АГДЗ  ДП САРМ 

Потріб-

но на 
гасіння 

7,4 2 «Б» 2 9 9 4 2 - - - - 

Потріб-
но на 

захист  

7,4 2 «Б» 2 9 6 4 2 - - - - 

Резерв - - 2 6 - - 2 1 - - 1 

Всього  14,8 4 «Б» 6 24 15 8 6 1 - - 1 

 

Розташування сил та засобів. 

ДПРЧ-

30 

 

1 відділення Прокладає магістральну лінію. Виставляє пост безпеки. 

Ланкою ГДЗС з фасадної сторони будівлі, через централь-
ний вхід подає ствол «Б» на гасіння  пожежі  на 2-му поверсі 
зі східної сторони. Після закінчення води, заправитись на 

ПГ № 49.  

2 відділення АЦ встановлює на ПГ №48. Прокладає магістральну л інію. 
Виставляє пост безпеки. Ланкою ГДЗС з тильної сторони 

будівлі, через лівий запасний вхід подає ствол «Б» на гасін-
ня  пожежі  на 2-му поверсі із західної сторони.  

САРМ-С Встановлюється з східної сторони будівлі. У нічний час ви-

ставляє освітлювальну вежу, у разі необхідності проводить 
рятувальні роботи. 

АШ Встановлюється з східної сторони будівлі. Організовує і 
очолює роботу оперативного штабу.  

АД Встановлюється з східної сторони будівлі. При необхідності 

проводить евакуює людей з верхніх поверхів будівлі.  
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ДПРЧ-

31  

1 відділення Встановлює АЦ в резерв з східної сторони будівлі, вистав-
ляє пост безпеки, о/с від розгалуження 1 відділення 30- ї 
ДПРЧ ланкою ГДЗС з фасадної сторони, через центральний 

вхід подає ствол «Б» на захист суміжних приміщень 3-го по-
верху. Після закінчення води 1-го відділення ДПРЧ-30, під-

ключитись до їх розгалуження.  

2 відділення Встановлює АЦ в резерв з західної сторони будівлі, вистав-
ляє пост безпеки, о/с від розгалуження 2 відділення 30- ї 
ДПРЧ ланкою ГДЗС з тильної сторони, через лівий запасний 

вхід подає ствол «Б» на захист пожежі на 2-му поверсі.   

ДПРЧ -

45 

1 відділення Встановлює АЦ в резерв з східної сторони будівлі, о/с ство-
рює резервну ланку ГДЗС, при необхідності бере участь в 

евакуації людей та матеріальних цінностей. 

ДПРЧ -

37 

1 відділення Встановлює АЦ в резерв з західної сторони будівлі, о/с 
створює резервну ланку ГДЗС, при необхідності бере участь 

в евакуації людей та матеріальних цінностей. 

 

3.3. Порядок дій та рекомендації при виникненні пожежі 

У разі виникнення пожежі дії працівників навчального закладу, залучених до 

гасіння пожежі, мають бути спрямовані на створення безпеки людей, і в першу чер-

гу дітей, їх евакуацію та рятування. 

Кожен працівник, який виявив пожежу або її ознаки (задимлення, запах го-

ріння або тління різних матеріалів, підвищення температури у приміщенні тощо) 

зобов’язаний: 

o негайно повідомити про це за номером 101 пожежно-рятувальну службу (при 

цьому слід чітко назвати адресу об’єкта, вказати кількість поверхів будівлі, 

місце виникнення пожежі, обстановку, наявність людей, а також свою посаду 

та прізвище); 

o задіяти систему оповіщення людей про пожежу; 

o розпочати самому і залучити інших до евакуації людей з будівлі до безпечно-

го місця згідно з планом евакуації; 

o сповістити про пожежу керівника навчального закладу  або його заступника; 

o організувати зустріч пожежних підрозділів, ужити заходів до гасіння пожежі 

наявними в установі засобами пожежогасіння. 

 

Директор школи, його заступник, який прибув на місце пожежі, зо-

бов’язаний: 
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o перевірити чи повідомити до пожежної охорони про виникнення пожежі; 

o здійснити керівництво, евакуацію людей та гасіння пожежі до прибуття по-

жежних підрозділів;у випадку загрози для життя людей негайно організувати 

їх рятування, використовуючи для цього всі наявні сили і засоби; 

o організувати перевірку наявності всіх учасників навчально-виховного проце-

су, евакуйованих з будівлі, за списками і журналами обліку навчальних за-

нять; 

o виділити для зустрічі пожежних підрозділів особу, яка добре знає розміщення 

під’їзних шляхів та вододжерел; 

o вивести з небезпечної зони всіх працівників та інших осіб, не зайнятих еваку-

ацією людей та ліквідацією пожежі; 

o при необхідності викликати до місця пожежі медичну та інші служби;  

o припинити всі роботи, не пов’язані із заходами щодо ліквідації пожежі;  

o організувати відключення мереж електро- і газопостачання, зупинку системи 

вентиляції та кондиціювання повітря і здійснення інших заходів, які сприя-

ють запобіганню поширення пожежі; 

o забезпечити безпеку людей, які беруть участь в евакуації та в гасінні пожежі, 

від можливих обвалів конструкцій, дії токсичних продуктів горіння і підви-

щеної температури, ураження електрострумом тощо; 

o організувати евакуацію матеріальних цінностей із небезпечної зони, визначи-

ти місця їхнього складання і забезпечити, при потребі їх охорону; 

o інформувати керівника пожежного підрозділу про наявність людей у будівлі. 

 

Під час проведення евакуації та гасіння пожежі необхідно: 

o з урахуванням обстановки, що склалася, визначити найбезпечніші евакуацій-

ні шляхи і виходи до безпечної зони у найкоротший термін; 

o вчителям, вихователям, майстрам та іншим працівникам навчального закладу 

не можна залишати дітей без нагляду з моменту виявлення пожежі та до її лі-

квідації; 

o евакуацію людей слід починати з приміщення, у якому виникла пожежа і су-
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міжних з ним приміщень, яким загрожує небезпека поширення вогню і про-

дуктів горіння. 

o дітей молодшого віку і хворих слід евакувати в першу чергу; 

o у зимовий час, на розсуд осіб, які здійснюють евакуацію, діти старших віко-

вих груп можуть заздалегідь одягтися або взяти теплий одяг із собою, а дітей 

молодшого віку слід виводити або виносити, загорнувши у ковдри або в інші 

теплі речі; 

o ретельно перевірити всі приміщення, чи не залишились діти, які могли захо-

ватися під ліжками, партами, у шафах та інших місцях, у небезпечній зоні; 

o виставити пости безпеки біля входу у будівлі, щоб діти та працівники не по-

верталися до будівлі, де виникла пожежа; 

o у випадку гасіння слід намагатися в першу чергу забезпечити сприятливі 

умови для безпечної евакуації людей; 

o слід утримуватися від відчинення вікон і дверей, а також від розбивання скла, 

щоб зменшити ймовірність поширення вогню і диму до суміжних приміщень.  

Залишаючи приміщення або будівлі, що постраждали від пожежі, необхідно 

зачинити всі двері і вікна.  

           

Рекомендації керівнику гасіння пожежі: 

1.Провести розвідку, оцінити обстановку, визначити вирішальний напрямок 

та організувати оперативні дії сил і засобів на пожежі, проінформувати ПЗЧ (ОКЦ), 

а саме: 

- після прибуття на місце, візуально, оцінюючи інтенсивність виділення диму 

та наявність полум’я у віконних прорізах, а також за рахунок опитування 

персоналу об’єкта. Направити одночасно 2 ланки ГДЗС по сходових клітках з двох 

протилежних напрямків на гасіння пожежі в кабінет дитячої творчості, який 

розташований на другому поверсі школи.  

2. Визначити необхідну кількість сил і засобів для проведення оперативних дій 

на пожежі. У разі необхідності викликати додаткові сили і засоби та організувати 

їхню зустріч. 
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3. Організувати та особисто очолити рятування людей, використовуючи для 

цього наявні сили і засоби, ужити заходів щодо запобігання паніки, а саме: 

- евакуювати з приміщень школи людей у зв’язку з ймовірністю швидкого 

задимлення коридорів поверхів та сходових клітин при пожежі, що пов’язано з 

великою пожежною навантагою приміщення – кабінету дитячої творчості. Негайно 

встановити зв'язок з обслуговуючим персоналом школи, визначити чи існує 

небезпека людям, місце їх розташування, їх кількість, кого з вчителів та 

обслуговуючого персоналу можна задіяти для евакуації учнів, визначити порядок  

евакуації учнів і безпечне місце розташування евакуйованих (після евакуації 

перевірити спільно з класними керівника обліковий склад учнів). 

4. Організувати (за потреби) знеструмлення об’єкта, відключення його від газо-

постачання. 

5. Створити Штаб на пожежі, визначити місце його розташування, призначити 

НШ, НТ, НОД, інформацію за допомогою засобів радіозв’язку довести до відома 

всіх учасників гасіння. 

6. Створити оперативні дільниці на пожежі, визначити завдання їх керівникам: 

- ОД-1  – гасіння пожежі на другому поверсі та захист приміщень третього 

поверху (1 АЦ ДПРЧ-30, 1 АЦ ДПРЧ-45, 1 АЦ ДПРЧ-31) , ОД-2 – гасіння пожежі 

на другому поверсі та захист приміщень першого поверху (1 АЦ ДПРЧ-30, 1 АЦ 

ДПРЧ-37, 1 АЦ ДПРЧ-31). 

7. Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення кабінету дитячої 

творчості, де виникла пожежа, основними шляхами - дверними прорізами, 

коридорами. 

8. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів, контроль обстановки на 

нижньому поверсі школи. 

9. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількість віконних 

прорізів на рівні горіння в сходових клітинах на 2 поверсі школи. 

10. Безперервно слідкувати за обстановкою на пожежі та приймати рішення ві-

дповідно до її зміни. 
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11. Організувати введення в дію сил і засобів, що прибувають, з урахуванням 

обраного вирішального напрямку, забезпечити безперебійну подачу вогнегасних 

речовин на гасіння пожежі. 

12. Створити резерв сил і засобів та організувати на тривалих пожежах позмін-

ну роботу особового складу для його відпочинку і переодягання в сухий одяг тощо. 

13. У разі залучення на пожежу значної кількості сил і засобів виділити в роз-

порядження НТ помічників, за потреби організувати групу тилу, забезпечити її 

транспортом і засобами зв’язку. 

14. Організувати контрольно-пропускний пункт для контролю за входом до за-

димленої (зараженої) зони та виходом з неї сил і засобів залучених служб. 

15. Установити взаємодію з аварійними службами населеного пункту (об’єкта), 

які залучаються до гасіння пожежі. 

16. Організувати за можливості евакуацію майна.  

17. Інформувати Штаб на пожежі про прийняті рішення на оперативні дії сил і 

засобів, а також про місце свого перебування. 

18. Під час гасіння пожежі підтримувати постійний зв’язок із ПЗЧ (ОКЦ) та пе-

ріодично інформувати про обстановку та прийняті рішення. Під час  інформування 

вказати точну адресу пожежі та назву об’єкта, що горить (горіло), місце виникнен-

ня пожежі, її орієнтовну площу, необхідність рятування (евакуації) людей чи тва-

рин, скільки їх врятовано (евакуйовано), чи є небезпека розвитку пожежі, загроза 

вибуху, дані про викид радіоактивних або небезпечних хімічних речовин, які сили і 

засоби введено в дію, чи потрібні додаткові сили і засоби. 

19. У разі прибуття на пожежу старшої за посадою особи, доповісти про обста-

новку, прийняті рішення для гасіння пожежі та рятування людей, які сили і засоби 

зосереджено на місці пожежі, уведено в дію та викликано додатково. 

20. Особисто впевнитися в ліквідації пожежі, визначити необхідність і трива-

лість догляду за місцем ліквідованого горіння. 

21. Ужити заходів щодо збору відомостей для підготовки інформації про поже-

жу, збереження за можливості від надмірних руйнувань первинного місця виник-

нення пожежі та предметів, що могли бути причиною пожежі. 
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22. Вимагати від учасників гасіння пожежі дотримання правил безпеки праці;  

23. Визначити порядок повернення з місця пожежі пожежно-рятувальних під-

розділів і аварійних служб. 

 

          Рекомендації відповідальному за безпеку праці: 

1. Забезпечити безпеку особового складу підрозділів пожежної охорони і ін-

ших осіб, працюючих на пожежі. 

2. Перевірити забезпеченість особового складу засобами пожежогасіння, за-

собами індивідуального захисту органів дихання. 

3. Контролювати евакуацію, шляхи і способи; рятування людей. 

4. Забезпечити постійний нагляд за несучими конструкціями. 

5. Не допускати до місця пожежі особового складу без бойового одягу і спо-

рядження. 

6. При загрозі обвалу вивести особовий склад з небезпечної зони. 

7. Проконтролювати відключення електроенергії. 

8. Контролювати роботу постів безпеки. 

9. Контролювати час перебування особового складу в небезпечній зоні і за-

безпечувати своєчасну їх заміну. 

10. В зимовий час приймати міри для запобігання переохолодження і обмо-

роження особового складу. 

11. Передбачити регулярну зміну і відпочинок особового складу.  

12.При тривалому гасінні (більш 3-х годин) організувати підвіз гарячої їжі і 

заміну мокрого одягу на сухий. 

Висновки до третього розділу: 

 В цьому розділі дипломної роботи ми зробили розрахунок сил і засобів для 

гасіння пожежі, що виникла у кабінеті дитячої творчості на другому поверсі шко-

ли. Також були розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж в школах і розвідки 

пожежі та рятування людей, розроблені рекомендації: для керівника гасіння поже-

жі, для відповідального за безпеку праці. 
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4. ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ОБ’ЄКТА. БЕЗПЕКА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 

Винятковою особливістю екологічного стану України є те, що екологічно го-

стрі локальні ситуації поглиблюються великими регіональними кризами. Чорно-

бильська катастрофа з її довготривалими медико-біологічними, економічними та 

соціальними наслідками спричинила в Україні ситуацію, яка наближається до рівня 

глобальної екологічної катастрофи. Екологічна ситуація України характеризується 

як кризова, що формувалася протягом тривалого періоду через нехтування об'єкти-

вними законами розвитку і відтворення природно-ресурсного комплексу України. 

Відбувалися структурні деформації народного господарства, за яких перевага нада-

валася розвитку в Україні сировинно-видобувних, найбільш екологічно небезпеч-

них галузей промисловості. Ці та інші чинники, зокрема низький рівень екологічної 

свідомості суспільства, призвели до значної деградації довкілля України, надмірно-

го забруднення поверхневих і підземних вод, повітря і земель, нагромадження у 

дуже великих кількостях шкідливих, у тому числі високотоксичних, відходів виро-

бництва. Такі процеси тривали десятиріччями і призвели до різкого погіршення 

стану здоров'я людей, зменшення народжуваності та збільшення смертності, а це 

загрожує вимиранням і біологічно-генетичною деградацією народу України. 

Головними причинами, що призвели до загрожуючого стану довкілля, є: за-

старіла технологія виробництва та обладнання, висока енергомісткість та матеріа-

ломісткість, що перевищують у два - три рази відповідні показники розвинутих 

країн; високий рівень концентрації промислових об'єктів; несприятлива структура 

промислового виробництва з високою концентрацією екологічно небезпечних ви-

робництв; відсутність належних природоохоронних систем (очисних споруд, обо-

ротних систем водо забезпечення тощо), низький рівень експлуатації існуючих 

природоохоронних об'єктів; відсутність належного правового та економічного ме-

ханізмів, які стимулювали б розвиток екологічно безпечних технологій та природо-

охоронних систем; відсутність належного контролю за охороною довкілля .  
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4.1. Забруднення навколишнього середовища під час пожежі 

         Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

згоряння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду горючої речови-

ни, речовин, які знаходяться в осередку пожежі. 

Основні небезпеки димових газів полягають в: підвищенні оптичної щільності; 

витисненні кисню; отруйному впливі на живі організми. 

Оптична щільність підвищується, головним чином, за рахунок присутності в 

диму сажі, продуктів неповного згоряння, оксидів сірки і азоту. Підвищене задим-

лення зменшує ефективність гасіння пожежі; важко оцінити масштаби і розвиток 

пожежі, складно виявити основний напрямок гасіння пожежі, розподілити сили при 

гасінні, ускладнює роботу пожежних, збільшує ризик травмування чи загибелі осо-

бового складу. При підвищенні оптичної щільності на 10%, ризик травмування зро-

стає у два рази.  

Оптична щільність повітря може знижуватися за рахунок кліматичних чинни-

ків (вітер, вологість), а також за рахунок технічних заходів: осадження газів дріб-

нодисперсною водою, застосування димососів. 

Отруєння димовими газами може відбуватися в середовищі, де вміст кисню бі-

льший за 14%, за рахунок утворення хімічних сполук в живих організмах, які пе-

решкоджають нормальній життєдіяльності цих організмів, що за ГОСТ 12.1. 004.-

91 відповідає підвищеній загазованості. Наприклад, при концентрації чадного газу 

1% достатньо 1 хвилини знаходження в отруєній зоні для летального наслідку. 

В результаті впливу небезпечних чинників пожежі можуть виникати явища, 

що підвищують небезпеку середовища по відношенню до людей та живих об’єктів. 

До небезпечних чинників пожежі, що можуть діяти на людей належать: 

- токсичні продукти горіння; 

- вогонь; 

- підвищена температура навколишнього середовища; 

- дим; 

- знижена концентрація кисню. 
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До вторинних проявів небезпечних чинників пожежі належать: уламки та ча-

стини зруйнованих апаратів, устаткування, конструкцій; радіоактивні та токсичні 

речовини та матеріали, що вийшли із зруйнованих апаратів і устаткування; небез-

печні чинники вибуху, що стався внаслідок пожежі; вогнегасні речовини тощо. 

Токсичні продукти горіння становлять найбільшу загрозу життю людини, 

особливо при пожежах у будівлях. Адже в сучасних виробничих, побутових та ад-

міністративних приміщеннях є значна кількість синтетичних матеріалів, що є осно-

вними джерелами токсичних продуктів горіння. Так, при горінні пінополіуретану 

та капрону утворюється ціанистий водень (синильна кислота), вініпласту - хлорис-

тий водень та оксид вуглецю, лінолеуму - сірководень та сірчистий газ і т. ін. Най-

частіше при пожежах відзначається високий вміст у повітрі оксиду вуглецю. У під-

валах, шахтах, тунелях, складах його вміст може становити від 0,15 до 1,5 %, а в 

приміщеннях - 0,1-0,6%. 

У табл. 4.1 наведено порогові концентрації деяких токсичних продуктів горіння.  

Таблиця 4.1. Порогові концентрації деяких токсичних продуктів горіння 

 

Вогонь надзвичайно небезпечний чинник пожежі, однак випадки його безпо-

середньої дії на людей трапляються досить рідко. Під час пожежі температура по-

лум'я може досягати 1200-1400 °С, і у людей, що знаходяться у зоні пожежі, ви-

промінювання полум'я можуть спричинити опіки та больові відчуття. Мінімальна 

відстань від полум'я у метрах, на якій людина ще може перебувати, приблизно ста-

новить L = 1,6 H, де Н - середня висота факелу полум'я в метрах. Наприклад, при 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.09. ІтаАРТ. РПЗ  
Лист   

     
52 Зм . Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

пожежі дерев'яного будинку висотою до гребеня покрівлі 8 м ця відстань буде бли-

зько 13 м. 

Час, протягом якого людина ще може витримувати вплив теплового випромі-

нювання різної інтенсивності, наведено в табл. 4.2: 

Таблиця 4.2. Інтенсивності теплового випромінювання та час, протягом якого 

людина може їх витримувати 

 

Небезпека підвищеної температури середовища полягає у тому, що вдихання 

розігрітого повітря разом із продуктами горіння може призвести до ураження орга-

нів дихання та смерті. В умовах пожежі підвищення температури середовища до 60 

°С є життєво небезпечною для людини. 

Дим являє собою велику кількість видимих найдрібніших твердих та (або) рі-

динних часточок незгорілих речовин, що знаходяться в газах у завислому стані. Він 

зумовлює інтенсивне подразнення органів дихання та слизових оболонок (сильний 

кашель, сльозотечу тощо). Крім того, у задимлених приміщеннях унаслідок погір-

шення видимості сповільнюється евакуація людей, а часом провести її стає цілком 

неможливо. Так, при значній задимленості приміщення видимість предметів, що 

освітлюються лампочкою потужністю 20 Вт, становить до 2,5 м. Задимленість ува-

жається граничною, якщо показник послаблення світла димом на одиницю довжи-

ни становить 2,4. 

Знижена концентрація кисню спричинена тим, що в процесі горіння відбува-

ється хімічна реакція окиснення горючих речовин та матеріалів. Небезпечною для 

життя людини вважається ситуація, коли вміст кисню в повітрі знижується до 14% 

(норма - 21%). При цьому втрачається координація рухів, з'являється слабкість, за-

паморочення, загальмовується свідомість. При концентрації кисню 9-11 % смерть 

настає через кілька хвилин. 

Вибухи, витікання небезпечних речовин можуть бути спричинені їх нагрі-

ванням під час пожежі, розгерметизацією резервуарів та трубопроводів з небезпеч-
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ними рідинами та газами тощо. Вибухи збільшують площу горіння і можуть приз-

водити до утворення нових осередків пожеж. Люди, що перебувають поблизу, мо-

жуть підпадати під дію вибухової хвилі, отримувати ураження уламками тощо. 

Руйнування будівельних конструкцій відбувається внаслідок втрати ними не-

сучої здатності під впливом високих температур та вибухів. При цьому люди мо-

жуть одержати значні механічні травми, опинитися під уламками завалених конс-

трукцій. До того ж евакуація може бути просто неможливою через завали евакуа-

ційних виходів та руйнування шляхів евакуації. 

Паніка переважно спричинюється швидкими змінами психічного стану лю-

дини, як правило, депресивного характеру в умовах екстремальної ситуації (поже-

жі). Більшість людей потрапляють у складні та неординарні умови, якими характе-

ризується пожежа, вперше і не мають відповідної психічної стійкості та достатньої 

підготовки. Коли дія чинників пожежі перевищує межу психофізіологічних можли-

востей, людину може охопити панічний стан. При цьому вона втрачає розсудли-

вість, її дії стають неконтрольованими та неадекватними ситуації, що виникла. Па-

ніка - це жахливе явище, здатне призвести до масової загибелі людей.  

 

4.2. Вимоги безпеки в аварійних ситуаціях 

Забезпечення пожежної безпеки в класах навчальних закладів визначається 

Правилами пожежної безпеки в Україні. В класі повинні бути справні первинні за-

соби пожежогасіння: вогнегасники вуглекислотні, пінні або порошкові. До них 

обов’язково необхідно забезпечити вільний доступ. 

Загоряння в навчальному класі слід відразу ліквідувати. У разі виникнення 

пожежі необхідно: - повідомити пожежну охорону (тел. 101);  вжити заходів щодо 

евакуації людей з приміщення;  вимкнути електромережу. 

Легкозаймисті та горючі рідини і електропроводку необхідно гасити піском, 

вогнетривким покривалом, порошковими вогнегасниками; знеструмлену електроп-

роводку можна гасити водою або будь-якими наявними вогнегасниками. Загоряння 

у витяжній шафі ліквідується вогнегасниками після вимкнення вентилятора. 
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4.3. Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

 

 Відповідальний за безпеку праці здійснює заходи за такими напрямами: 

- безпека проведення розвідки пожежі; 

- безпека проведення оперативного розгортання; 

- безпека проведення оперативних дій з ліквідування пожежі.  

 Безпека проведення розвідки пожежі включає в себе: 

- проведення інструктажів з особовим складом, який буде здійснювати 

розвідку пожежі, особливо при використанні індивідуальних засобів захисту; 

- перевірку екіпірування розвідувальних груп (засоби освітлення та зв’язку, 

засоби  рятування та саморятування, шанцевий інструмент, засоби гасіння тощо); 

- організацію спостереження та контроль за поведінкою будівельних 

конструкцій за зовнішніми ознаками в місцях проведення розвідки пожежі;  

- з’ясування за допомогою служб об’єкта місць розташування установок, що 

знаходяться під високою напругою та тиском, зберігання вибухових та небезпечних 

хімічних речовини на маршрутах проведення розвідки. 

 Безпека проведення оперативного розгортання включає: 

- призупинення руху на інтенсивних транспортних магістралях і виставлення 

постів, залучивши до цього особовий склад, підготовлених фахівців об’єкта; 

- визначення спільно з начальником тилу безпечних шляхів прокладання 

магістральних рукавних ліній; 

- перевірку правильності встановлення пожежно-рятувальних автомобілів на 

джерела водопостачання та майданчики резерву (наявність освітлення, ухил тощо);  

- виставлення постів у місцях оперативного розгортання та під час 

розбирання конструкцій, де можливе обвалення (руйнування) конструкцій.  

 Безпека проведення оперативних дій з ліквідування пожежі передбачає: 

- з’ясування через фахівців об’єкта наявності приміщень або обладнання, в 

яких зберігаються (використовуються) шкідливі пари і гази, електрообладнання під 

високою напругою, радіоактивні, вибухові та небезпечні хімічні речовини; 
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- проведення інструктажів з особовим складом, який безпосередньо працює у 

зоні пожежі на позиціях ствольників, з таких питань: порядок спостереження за 

зміною обстановки; встановлення сигналу у разі небезпеки та порядок його 

подавання; порядок пересування та маневрування; порядок розбирання 

конструкцій; шляхи та способи надання допомоги сусіднім оперативним позиціям; 

- виставлення постів спостереження поблизу місць: будівельних конструкцій, 

які знаходяться в зоні інтенсивного теплового впливу; вибухонебезпечного 

обладнання; обмеженого допуску людей та особового складу в небезпечні зони 

оперативної роботи; 

- визначення спільно зі службами контролю часу можливого перебування 

особового складу в небезпечній зоні та своєчасне здійснення їх підміни;  

- при тривалих пожежах спільно з начальниками оперативних ділянок 

здійснювати регулярну підміну особового складу, їх відпочинок у теплих 

приміщеннях тощо; 

- постійне отримування даних лабораторного та дозиметричного контролю 

від служб об’єкта для вирішення питання про виведення з  небезпечної зони 

особового складу, який отримав відповідну дозу опромінення; 

- забезпечення, в разі необхідності, медичного обслуговування особового 

складу. 

Висновки четвертого розділу: 

Пожежі які виникають у школах та навчальних закладах несуть екологічну 

небезпеку при виникненні пожежі так як там при горінні виділяються небезпечні 

продукти для життя людини так і для довкілля. 

Для працівників, які виконують роботи із застосуванням пожежо- небезпеч-

них матеріалів і шкідливих речовин, що використовуються в школі слід дотримува-

тись вимог інструкцій. 
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Висновки 

Дипломна робота присвячена оцінці пожежної небезпеки загальноосвітньої 

школи №8 м. Краматорська Донецької області. В ній проаналізовано ситуацію, що 

склалася в цьому навчальному закладі. Ця тема є досить актуальною, так як на 

сьогоднішній день протипожежному захисту навчальних закладів приділяється 

мало уваги. Було проведено аналіз відповідності приміщення школи вимогам дію-

чих нормативних актів. Оцінивши обстановку на об’єкті можна з упевненістю ска-

зати, що питанням пожежної безпеки приділяється занадто мало уваги. Для змен-

шення пожежної небезпеки та покращення ситуації, необхідно застосовувати ад-

міністративні стягнення до керівників об’єктів та відповідальних за протипожеж-

ний стан об’єктів з масовим перебуванням людей. Також було проведено розраху-

нок однієї з типових пожеж, яка може виникнути в даній школі. На мій погляд це 

необхідно для покращення дій підрозділів, які прибувають на можливу пожежу. В 

дипломній роботі запропоновано деякі заходи по покращенню роботи таких важ-

ливих органів на пожежі, як керівник гасіння пожежі.  В роботі проаналізовано 

можливу ситуацію, яка може утворитися в приміщеннях з масовим перебуванням 

людей, при можливому виникненні пожежі. Це є надзвичайно важливим, насам-

перед для правильної організації евакуаційних робіт на пожежі. 
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